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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos sete dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e vinte e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
interina do Deputado Herculano Borges (Segundo-Secretário), e secretariada pelo 
Deputado Zé Teixeira, Primeiro-Secretário, verificada a lista de presença e constatada 
a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Havendo número legal, declaro 
aberta a presente Sessão Ordinária. Eu vou proceder à leitura da ata da sessão 
anterior. "Ata da Quinquagésima Sexta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
seis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e treze minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Sessenta 
e Dois da Quinquagésima Quinta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram 
lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 2.025 a 2.032, 2.076 e 2.104/2021, do Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul; E-mail da Itaipu – Binacional; Ofício nº 401/2021, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande; Ofício nº 1.110/2021, da Secretaria Municipal de Transporte e 
Trânsito de Campo Grande; Ofício nº 284/21, do Consórcio Guaicurus; Ofício nº 06.0392/2021, 
da Claro S.A. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Capitão Contar, Renato Câmara, João Henrique, 
Herculano Borges, Lucas de Lima, Barbosinha, Amarildo Cruz, Mara Caseiro, Pedro Kemp, 
Neno Razuk, Marcio Fernandes, Lidio Lopes e Evander Vendramini. GRANDE EXPEDIENTE - 
Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão 
e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projetos de Lei nos 185 a 187/2021, de 
autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 64/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçadas aos familiares de Emerson Koiti 
Oba, Manoel Anderson Bezerra de Lavor e Osvaldo Maruyama; requerimento de moção de 
pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada aos familiares de Adriano Bogado 
Nogueira; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, 
endereçada aos familiares de Divino Andrade Nabhan; requerimentos de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçadas a vinte e três 
profissionais da área, pelo 'Dia Estadual do Assistente Social', comemorado todos os anos, em 
15 de maio; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada ao Prefeito de Paranaíba, pelo aniversário do município; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada ao proprietário da 
Academia de Tênis Match Point, Cláudio Roberto Garcia, pela comemoração de dez anos de 
empreendimento e de serviços prestados à comunidade douradense; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada ao Chefe-Geral da 
Embrapa Agropecuária Oeste, Senhor Harley Nonato de Oliveira, ao Chefe Adjunto de 
Transferência de Tecnologia, Senhor Auro Akio Otsubo, e ao Servidor Fátimo Colman Batista, 
pela comemoração de quarenta e seis anos de serviços prestados da Embrapa; requerimento, 
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de autoria da Deputada Mara Caseiro, solicitando a realização de reunião mista com a 
Subsecretária de Políticas Públicas para as Mulheres, Senhora Luciana Azambuja Roca, no 
dia 6 de julho do corrente ano; indicações, de autoria dos Deputados Herculano Borges, 
Professor Rinaldo, Lucas de Lima, Mara Caseiro, Renato Câmara, Zé Teixeira, Pedro Kemp e 
Marçal Filho. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, 
Mara Caseiro, João Henrique, Pedro Kemp, Amarildo Cruz e Renato Câmara. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, seis de julho do ano de dois mil e vinte e um". Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao 
Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 7 de julho de 2021. Mensagem 
nº 23/2021, do Poder Executivo, encaminhando os Convênios ICMS, Protocolos ICMS 
e Ajustes SINIEF, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária 
(Prot. nº 21.019/2021); Ofício nº 81.605/2021, do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes - Superintendência Regional do Mato Grosso do Sul, 
respondendo à indicação do Deputado Zé Teixeira (Prot. nº 21.005/2021); Ofício nº 
590/2021, da Agência Municipal de Regulação dos Serviços Públicos de Campo 
Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar (Prot. nº 21.027/2021); 
Ofício nº 1.899/2021, da Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande, 
respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. nº 21.028/2021). Foi lido o 
expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. 
Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Senhores Deputados (*Uma moção de pesar, duas indicações e 
dois requerimentos de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, 
na forma regimental, que seja encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa 
Estadual, moção de pesar pelo falecimento do Advogado e Desembargador 
aposentado Rêmolo Letteriello; homem honrado, magistrado vocacionado (Prot. nº 
04763/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópia autônoma à 
Secretária de Estado de Administração e Desburocratização, Ana Carolina Araújo 
Nardes, solicitando inclusão dos demais servidores (não apenas aqueles com margem 
consignável negativa) em decreto que permita repactuar seus contratos de 
empréstimos financeiros consignados em folha de pagamento, decorrentes de 
portabilidade ou de refinanciamento, parcelando-os em até 120 vezes (Prot. nº 
04789/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Empresa Águas Guariroba 
S/A, na pessoa do Diretor-Presidente, Themis de Oliveira, solicitando informações e 
providências para realização dos serviços de ampliação da rede de esgotamento 
sanitário na Comunidade Remanescente de Quilombo Eva Maria de Jesus (Tia Eva), 
na Rua Eva Maria de Jesus e na Rua Canaã, no Jardim Seminário (Prot. nº 
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04792/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de 
Fazenda, Felipe Mattos, para que informe o valor final que será acrescido à conta de 
energia elétrica, decorrente da incidência do valor adicional temporário que será 
cobrado referente à bandeira vermelha patamar 2, reajustado em 52%, com vigência a 
partir de julho até novembro de 2021, incluindo no cálculo o valor do tributo estadual 
por faixa de consumo (Prot. nº 04790/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Secretário de Estado de Fazenda, Felipe Mattos, para que preste informações, 
conforme a seguir. "Considerando que a Lei Complementar nº 213/2015, que 
regulamentou o artigo 156 da Constitucional Estadual, criando o Conselho de 
Fiscalização dos Critérios de Divisão e creditamento das parcelas do ICMS dos 
municípios, requer saber: I - Qual é a atual composição do referido conselho. II - Com 
qual periodicidade o conselho tem-se reunido. Solicitamos, ainda, que encaminhe 
o edital de convocação e a ata da última reunião ocorrida (Prot. nº 04791/2021). Cinco 
indicações e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Senhor 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao Comandante do Batalhão de Trânsito da 
Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Tenente-Coronel QOPM 
Wellington Klimpel do Nascimento, mediante cópias autônomas, solicitando que seja 
intensificado o policiamento e a ronda ostensiva nas Ruas Ivo Biazoto e José Paulino, 
no Bairro Jardim Pênfigo (Prot. nº 04775/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito 
do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando — caráter de urgência — patrolamento e encascalhamento em toda a 
extensão da Rua Ilha Solteira, no Bairro Jardim Uirapuru (Prot. nº 04776/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, e ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de sinalização horizontal e de 
redutor de velocidade (tipo quebra-molas) na Rua Aucélio Souza Castro, próximo ao 
número 158, no Jardim Los Angeles (Pro. nº 04781/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando a instalação de um poste de iluminação na Avenida Amélio de Carvalho 
Baís com a Rua Comercial, no Bairro Santo Amaro (Prot. nº 04783/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Senhor 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao Comandante do Batalhão de Trânsito da 
Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Tenente-Coronel QOPM 
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Wellington Klimpel do Nascimento, mediante cópias autônomas, solicitando que seja 
intensificado o policiamento e a ronda ostensiva na Rua Presidente Delfim Moreira, na 
Vila Santo Amaro (Prot. nº 04784/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação à 
Promotora de Justiça, Ana Lara Camargo de Castro, em razão da sua nomeação para 
o comando do Grupo de Atuação Especial de Repressão ao Crime Organizado 
(Gaeco), de acordo com a Portaria nº 2347/2021-PGJ, de 2 de julho de 2021 (Prot. nº 
04785/2021). Um projeto de lei e uma moção de pesar, de autoria do Deputado 
Barbosinha. Projeto de lei que denomina "Gustavo de Azevedo" o trecho da Rodovia 
MS-145, entre Deodápolis e o entroncamento da BR-267 (Prot. nº 04804/2021). 
Requeiro à mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares de Moacyr de 
Almeida Filho, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 7 de junho de 2021, vítima da 
Covid-19 (Prot. nº 04805/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini, que dispõe sobre a forma e a apresentação da Bandeira do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 04809/2021). Uma indicação, 
de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com 
cópias ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, bem 
como ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando — com urgência — o serviço 
de recuperação nas margens da Rodovia MS-345, denominada 'Luiz Rodrigues 
Cardozo', no trecho localizado logo após o Distrito de Águas do Miranda, no Município 
de Bonito (Prot. nº 04794/2021). Uma moção de pesar, de autoria do Deputado Gerson 
Claro e de coautoria dos Deputados Amarildo Cruz, Antonio Vaz, Barbosinha, Capitão 
Contar, Coronel David, Eduardo Rocha, Evander Vendramini, Felipe Orro, Herculano 
Borges, Jamilson Name, João Henrique, Lidio Lopes, Londres Machado, Lucas de 
Lima, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Neno Razuk, Paulo Corrêa, Pedro Kemp, 
Professor Rinaldo, Renato Câmara, Zé Teixeira e Mara Caseiro. Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Desembargador Rêmolo Letteriello, pelo falecimento, no dia 3 de 
julho de 2021 (Prot. nº 04801/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado 
Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, 
que seja encaminhado expediente deste Poder aos Senhores Eduardo Correa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
solicitando a substituição da ponte de madeira localizada sobre córrego existente na 
Colônia Pulador, na MS-170, por ponte de concreto. Isso porque a atual ponte se 
encontra em péssimo estado de conservação, trazendo riscos aos produtores rurais da 
região de Anastácio (Prot. nº 04793/2021). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, 
nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder à Secretária 
de Estado de Educação, Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando reforma e 
adequação da Escola Estadual Joaquim Viana, com a construção de vestiários e 
banheiros na quadra de esportes, no Município de Caarapó (Prot. nº 04795/2021). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, na forma 
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regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando a troca da lâmpada dos postes de iluminação pública da Rua Guaraci, em 
frente ao número 10, e na esquina com a Avenida Aracruz, no Conjunto Novos 
Estados (Prot. nº 04815/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Londres 
Machado. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação à Senhora Ilda Salgado Machado, Prefeita Municipal de Fátima do Sul, 
com cópia ao Senhor Emerson Cleber Mendes, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
quinquagésimo oitavo aniversário do Município, que será comemorado no dia 9 de 
julho de 2021 (Prot. nº 04807/2021). Duas indicações, um projeto de lei e uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, na forma do 
disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a 
implantação de faixa amarela na Avenida Neli Martins, até a altura da Secretaria 
Municipal de Educação, no Bairro Vila Margarida (Prot. nº 04739/2021). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a limpeza da ciclovia da Rua Praia Grande, entre a 
Avenida Doutor Nasri Siufi e a Rua Coronel Athos P. da Silveira, no São Conrado 
(Prot. nº 04737/2021). Projeto de lei que autoriza a Criação do "Programa Saúde 
Emocional a Vítimas do Covid-19" no Estado do Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
04759/2021). Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, que seja 
encaminhada moção de pesar pelo falecimento da saudosa Senhora Porfiria 
Alexandrina da Silva, mulher trabalhadora, honrada e dedicada à família. Infelizmente, 
a Porfiria faleceu na data de 29 de junho de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 
04767/2021). Três indicações e uma moção de pesar, de autoria da Deputada Mara 
Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 
160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da 
Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, solicitando a reforma/revitalização da praça 1º de Maio, no Município de 
Caracol (Prot. nº 04742/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecília Amendola da 
Motta, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando a construção de seis salas de aula para implantação de ensino médio na 
Aldeia Taquaperi, no Município de Coronel Sapucaia (Prot. nº 04744/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
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Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, e ao Superintendente Regional do 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando providências para que o km-23 da BR-
060, conhecido como "Curva do Tonito", seja drenado, pois o acúmulo de água no 
local tem causado inúmeros acidentes de trânsito (Prot. nº 04749/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, em consonância com as disposições regimentais do artigo 173, inciso 
XV, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar à família do 
Senhor Anderson Dias Nunes, em razão de seu falecimento, ocorrido no dia 1º de 
julho de 2021 (Prot. nº 04755/2021). Vinte e três moções de congratulação e cinco 
indicações, de autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, com 
fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação às seguinte personalidades pelo Dia Estadual do 
Assistente Social, comemorado todos os anos em 15 de maio: Meire Prieto da 
Silva (Prot. n° 04723/2021), Míriam Montenegro de Rosa (Prot. n° 04724/2021), 
Mônica Cristina Adams (Prot. n° 04726/2021), Nathália Muniz Alves (Prot. n° 
04728/2021), Patrícia Souza dos Santos (Prot. n° 04729/2021), Perlla da Silva 
Buarque Gusmão Gamarroz (Prot. n° 04731/2021), Priscilla Penha Martins (Prot. n° 
04733/2021), Rosa Maria Ferreira de Menezes Feil (Prot. n° 04734/2021), Rosecler 
Lopes F. Pires (Prot. n° 04736/2021), Roselaine de Souza (Prot. n° 04738/2021), 
Rosevani Maria de Oliveira (Prot. n° 04740/2021), Sandra Cristina Ferreira Reis (Prot. 
n° 04741/2021), Sérgio Wanderly Silva (Prot. n° 04743/2021), Sirlei Salete Santin 
(Prot. n° 04745/2021), Talita Franciéli dos Santos Caldeira (Prot. n° 04746/2021), 
Tania Maria Nogueira (Prot. n° 04748/2021), Valdereis Freitas de Souza (Prot. n° 
04750/2021), Valdinéia de Fátima Costa (Prot. n°04752/2021), Valquiria Evilin Nunes 
Xavier (Prot. n° 04754/2021), Vanda de Oliveira Souza Vargas (Prot. n° 04756/2021), 
Vera Lúcia Pereira dos Santos (Prot. n° 04758/2021), Vivian Magali Teschiedel (Prot. 
n° 04761/2021), Wanda Celinia Miranda de Britto (Prot. n° 04762/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Procurador-Chefe do Instituto Nacional de 
Seguridade Social, Senhor Roberto da Silva Pinheiro, solicitando mais agilidade nas 
análises dos processos/pedidos encaminhados ao INSS (Prot. n° 04764/2021). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Federal Senhora Simone 
Tebet, ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado 
de Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, solicitando a aquisição e destinação de 
um aparelho de ultrassom portátil para atender às demandas do Município de Laguna 
Carapã (Prot. n° 04768/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Federal Senhora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor 
Geraldo Resende Pereira, solicitando a viabilização de um veículo para transporte de 
pacientes moradores do Distrito de Montese, no Município de Itaporã (Prot. n° 
04770/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
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Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a viabilização de recursos para 
pavimentação asfáltica da Avenida Manoel Gouveia, no Município de Ivinhema (Prot. 
n° 04757/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Fazenda, Senhor Felipe Mattos, solicitando informações acerca dos estudos realizados 
para que os créditos tributários estaduais decorrentes do Programa de Pagamento e 
Parcelamento, instituído pela Lei nº 5.625, de 17 de dezembro de 2020, passem a ser 
corrigidos monetariamente por meio da Taxa Referencial do Sistema Especial de 
Liquidação e de Custódia Taxa Selic (Prot. n° 04772/2021). Quatro indicações, de 
autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Alexandre Estuqui Junior, Promotor de Justiça da 2ª Promotoria de Justiça de Bonito, 
com cópias ao Senhor André Borges Barros de Araújo, Diretor-Presidente do Instituto 
de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Jaime Elias Verruck, 
Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar de Mato Grosso do Sul, solicitando providências no sentido de 
intensificar as medidas para coibir o desmatamento e as práticas ilegais de manejo do 
solo no Município de Bonito e região, que liderou o ranking de desmatamento de Mata 
Atlântica entre 2019 e 2020 (Prot. n° 04747/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de Infraestrutura e Serviços Públicos do Município 
de Campo Grande, solicitando a troca de lâmpada do poste de iluminação localizado 
na Rua Domingos Jordano, número 181, no Bairro Mata do Jacinto (Prot. n° 
04751/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de 
Infraestrutura e Serviços Públicos do Município de Campo Grande, solicitando a 
realização da Operação Tapa-Buraco no Bairro Arnaldo Estevão Figueiredo, 
especialmente na Rua dos Servidores, número 82; Rua dos Previdenciários, número 
273; e na Travessa dos Marceneiros, número 41 (Prot. n° 04753/2021). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de Infraestrutura e 
Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a limpeza e a manutenção do 
Cemitério Santo Amaro (Prot. n° 04765/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando a 
destinação de equipamentos para atender ao projeto de adaptação dos laboratórios de 
Ciências e Letras da Escola Estadual Dom Aquino Corrêa, no Município de Três 
Lagoas (Prot. n° 04780/2021). Duas moções de pesar, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo. Conforme prescrevem as normas do Regimento Interno desta Casa 
de Leis, requeiro à Mesa que seja encaminhada moção de pesar à Senhora Maria 
Oliveira Cândido, em razão do falecimento do seu filho, Senhor Roberto Oliveira 
Cândido, ocorrido em 21 de junho, em Cuiabá (Prot. n° 04722/2021). Conforme 
prescrevem as normas do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa que 
seja encaminhada moção de pesar ao Senhor Rafael Rodrigues, em razão do 
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falecimento do seu pai, Senhor Valter Martins, ocorrido em 21 de junho, em Campo 
Grande (Prot. n° 04730/2021). Uma indicação, uma moção de congratulação e um 
projeto de lei, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando o asfaltamento do Bairro Cidade Morena (Prot. n° 04771/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação aos policiais militares da 11ª CIPM, Tenente-Coronel Edgar 
Godoes Almada, Sargento Janeth de Oliveira Cidrão Gomes da Silva, Cabo Joel da 
Silva Soares e Soldado Bruno Franca do Nascimento, em razão da 'Operação 
Metanoia II', realizada em junho de 2021 (Prot. n° 04773/2021). Projeto de lei que 
confere ao município de Porto Murtinho o cognome de Portal da Rota Bioceânica (Prot. 
n° 04826/2021). Sete indicações, um projeto de lei e um requerimento, de autoria do 
Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Senhora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André 
Nogueira Borges, solicitando a viabilização de recursos para aquisição de 
equipamentos mecanizados para a Comunidade Indígena Aldeia Lagoinha, localizada 
no Município de Sidrolândia (Prot. n° 04787/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcelo Augusto Xavier da Silva, Presidente da Fundação Nacional do Índio, ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao 
Senhor Nelson Trad Filho, Senador e Coordenador da Bancada de Mato Grosso do 
Sul no Congresso Nacional, solicitando a viabilização de recursos para reforma da 
quadra poliesportiva da Aldeia Indígena Moreira, no Município de Miranda (Prot. n° 
04798/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja enviado expediente ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, 
com cópia à Senhora Secretária de Estado de Educação, Maria Cecília Amendola da 
Motta, solicitando empenho na instalação do Programa Educacional de Resistência às 
Drogas e à Violência (Proerd) nas escolas das comunidades indígenas de Dourados, 
Caarapó, Amambai e Coronel Sapucaia, como forma de prevenção ao uso indevido de 
drogas (Prot. n° 04799/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, solicitando empenho para criação da 
Delegacia Regional de Amambai, com a instalação da Delegacia de Atendimento à 
Mulher e de Unidade Regional de Perícias e Identificação, como forma de otimizar o 
atendimento da segurança pública à comunidade regional (Prot. n° 04808/2021). Indico 
à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Senhor Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, 
solicitando empenho na liberação de recursos para a reforma da Delegacia de Polícia 
Civil do Município de Sete Quedas, visando à melhoria das condições de trabalho dos 
servidores públicos e ao atendimento ao cidadão (Prot. n°04806/2021). Indico à Mesa 
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Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor 
Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, solicitando empenho na liberação 
de recursos para aquisição de uma ambulância "Tipo A" para substituir a ambulância 
do transporte sanitário da Prefeitura, atualmente utilizada pelo Samu, no Município de 
Dourados (Prot. n° 04824/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, solicitando empenho na liberação de recursos para aquisição de veículos 
para atender às demandas dos usuários do SUS, na atenção primária, principalmente 
relacionadas aos atendimentos domiciliares, para a realização de transporte inter-
hospitalares, para ampliar o número de visitas domiciliares realizadas pelas Equipes 
de Atenção Básica, no Município de Dourados (Prot. n° 04825/2021). Projeto de lei que 
dispõe sobre a permanência de acompanhante ao paciente com Transtorno do 
Espectro Autista (TEA) ou outra deficiência intelectual ou cognitiva, em Unidades de 
Terapia Intensiva (UTI) dos hospitais, Unidades de Pronto Atendimento (UPAs), 
maternidades públicas e privadas, e demais instituições hospitalares de atendimento a 
diagnosticados com a Covid-19, nas Redes Pública e Privada de Mato Grosso do Sul 
(Prot. n° 04820/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo 
Correa Riedel, solicitando informações sobre o andamento da construção do muro do 
prédio do Pelotão da Polícia Militar de Sete Quedas (Prot. nº 4814/2021).). Encerrado 
o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande 
Expediente. Havendo quórum para deliberação das matérias pautadas, passemos à 
ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
124/2021. Autor: Poder Judiciário. "Altera dispositivos da Lei nº 3.310, de 14 de 
dezembro de 2006, que dispõe sobre o Estatuto dos Servidores Públicos do Poder 
Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul, e da Lei nº 1.071, de 11 de julho de 1990. 
"O parecer da Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração foi favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado João 
Henrique. O parecer da Comissão de Finanças e Orçamento foi favorável por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Felipe Orro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 124/2021, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Amarildo 

Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Coronel 
David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Eduardo 
Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado João 
Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Londres 
Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Paulo 
Corrêa, nosso Presidente? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Encerrada votação. São dezoito 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. Aprovado. Vai ao Expediente. Neste 
momento, Senhores Deputados, eu quero suspender a Sessão e convidar o Deputado 
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Paulo Corrêa, nosso Presidente, para assumir a presidência, fazer uso da palavra e 
apresentar os nossos convidados desta manhã. Está suspensa a presente Sessão. 

PRESIDENTE - Bom dia a todos! Quero cumprimentar os Deputados 
Barbosinha, Pedro Kemp, Capitão Contar, Amarildo Cruz, Coronel David, que bom que 
o senhor está aqui conosco. Graças a Deus está tudo bem. Quero cumprimentar, 
também, os Deputados Zé Teixeira, Antonio Vaz, Evander Vendramini, Professor 
Rinaldo, Eduardo Rocha, Herculano Borges, que me ajuda a receber, neste momento, 
duas personalidades do Brasil. Quero cumprimentar, também, os Deputados Lucas de 
Lima, Mara Caseiro, nossa líder do Governo, que me ajudou a receber e a 
acompanhar nossos convidados na visita à Governadoria do Estado. Quero 
cumprimentar, ainda, os Deputados Renato Câmara, Marcio Fernandes, Neno Razuk 
e Marçal Filho. Gostaria de registrar, neste momento, o orgulho do nosso Estado 
em receber duas personalidades importantes para a história deste País: o Presidente 
da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo, que está ao meu lado direito, 
Carlão Pignatari, que é, inclusive, produtor rural aqui da região de Cassilândia e 
conhece, portanto, muito bem o nosso Estado. Seja bem-vindo, Presidente. E também 
está aqui o Cauê Macris, que foi presidente da Assembleia Legislativa e hoje é o 
Secretário, Senhores Deputados, da Casa Civil do Estado de São Paulo. Os dois estão 
visitando Mato Grosso do Sul, e nós estamos recebendo-os nesta Casa. Eu gostaria 
que os senhores saudassem os Deputados. Esta Sessão está sendo realizada de 
modo on-line por conta da pandemia, Senhor Presidente, mas fique à vontade. 

SENHOR CARLÃO PIGNATARI (Presidente Alesp) - Bom dia a todos! 
Quero cumprimentar o Senhor Paulo Corrêa, nosso querido amigo e Presidente da 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, e os Senhores Deputados, em nome 
da Deputada Mara Caseiro, líder do Governo, a qual está nos acompanhando. É um 
prazer enorme para nós, paulistas, estar aqui hoje conhecendo um pouco da estrutura 
governamental e da estrutura do Legislativo Sul-Mato-Grossense. Estou aqui com o 
meu companheiro Cauê Macris, que foi presidente da Aleps até 15 de março, aí eu fui 
eleito e sou o atual Presidente daquela Casa. A Assembleia de São Paulo já está em 
recesso. Lá nós entramos em recesso no dia 1º de julho e voltamos no dia 2 de 
agosto. Quero desejar-lhes sucesso e colocar à disposição dos senhores a Assembleia 
e o Governo de São Paulo, em nome do Presidente Cauê Macris. Eu o chamo sempre 
de presidente, porque ele foi meu líder de partido, líder de Governo e foi meu 
presidente durante quatro anos na Assembleia Legislativa de São Paulo. Então, 
obrigado, Deputado Paulo Corrêa, pela recepção. Quero colocar à disposição dos 
senhores a Assembleia de São Paulo, para que possamos, juntos, construir um País 
melhor. Estou vendo os senhores trabalhando desde cedo. Estão na Ordem do Dia? 
Os senhores têm até semana que vem para votar a LDO. É isso, Paulo? Espero que 
os senhores consigam concluir os trabalhos. Eu sempre digo que o Parlamento 
melhora os projetos do Governo. O nosso papel é não só aprovar, mas também 
melhorar os projetos do Governo de São Paulo. Obrigado. Bom dia a todos! 

PRESIDENTE - Agradeço, Senhor Presidente. Para nós, é motivo de 
orgulho receber pela primeira vez nesta Casa um presidente da Assembleia do Estado 
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de São Paulo. Eu gostaria de deixar registrados meus agradecimentos porque nós 
temos aqui a TV Assembleia, que é um projeto que me foi passado para executar em 
2011, quando eu era primeiro-secretário da Casa, e na época nós fomos a São Paulo 
e para criar nossa TV nós nos guiamos pela Alesp. E quero dizer que nós fomos muito 
bem recebidos pelos deputados de São Paulo. Nós devemos satisfações ao Estado de 
São Paulo, que é a locomotiva do País. Eu estou muito feliz e quero registrar com 
muita satisfação a sua presença aqui, Presidente. Agora, eu gostaria de ouvir o 
Secretário da Casa Civil do Governo Doria, o Secretário Cauê Macris.  

SENHOR CAUÊ MACRIS (Secretário da Casa Civil/SP) - Bom dia a 
todos! Quero cumprimentar o Presidente Paulo Corrêa, porque por um período fomos 
presidentes de Assembleia juntos e militamos em muitas bandeiras. A Lei Kandir, 
inclusive, foi uma grande luta do Presidente e do Parlamento de Mato Grosso do Sul. 
Quero cumprimentar o meu Presidente, Deputado Carlão Pignatari. Ele assumiu o 
mandato e já está mostrando para que veio, fazendo um belo trabalho à frente da 
Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo. Quero pedir licença, Presidente Paulo 
Corrêa, para cumprimentar os Deputados da Bancada do meu partido, o PSDB: 
Professor Rinaldo, líder da Bancada, a Deputada Mara Caseiro, minha parenta, porque 
meu nome é Cauê Caseiro Macris. Nós precisamos descobrir de onde veio esse nosso 
sobrenome. E quero cumprimentar os Deputados Felipe Orro e Marçal Filho, também 
da nossa bancada. E em nome dos Deputados da bancada do PSDB, quero 
cumprimentar os demais Deputados Estaduais de Mato Grosso do Sul. Hoje nós 
tivemos a oportunidade de acompanhar o trabalho do Legislativo de Mato Grosso do 
Sul. Também acompanhamos o Governador Reinaldo Azambuja, a quem visitamos 
agora há pouco, e conhecemos as ações que têm sido realizadas e o projeto que foi 
aprovado ontem aqui. Acho que a proposta serve de referência para nós, paulistas. 
Creio que nós podemos adotar as medidas de combate à pandemia que este Estado 
adotou, neste momento difícil pelo qual nosso País está passando. Mas, se Deus 
quiser, em breve nós conseguiremos sair desta situação, e o Legislativo tem um papel 
fundamental neste processo. Eu, particularmente, estou no quinto mandato, fui 
vereador duas vezes, fui presidente da câmara na minha terra natal. Inclusive, há 
um conterrâneo meu aqui em Mato Grosso do Sul, o Roberto Faé. O Roberto é um 
investidor deste Estado. Ele está nos acompanhando hoje. Quero dizer que fui 
deputado três vezes consecutivas, fui líder do Governo, líder da minha bancada, fui 
presidente da Assembleia duas vezes e atualmente respondo pela Casa Civil do 
Governador João Doria. Acho que a interligação entre os parlamentos do Brasil é 
muito importante. Então, quero cumprimentar e agradecer ao Presidente e aos demais 
Deputados pela recepção feita a mim e ao Carlão. Espero que nós possamos manter 
essa boa relação entre São Paulo e Mato Grosso do Sul. Muito Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Eu quero registrar a visita dos senhores. E 
como você disse, Cauê, nós já travamos juntos uma batalha muito grande. Nós temos 
um Fórum de Presidentes das Assembleias, que tem hora que funciona e tem hora 
que não funciona. Mas o Cauê me ajudou, e nós fizemos uma ligação para as vinte e 
sete Assembleias do Brasil, fizemos uma reunião e contamos com a presença de vinte 
presidentes. O Presidente do Senado na época era o David Alcolumbre e o Nelsinho 
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Trad nos ajudou na articulação. Assim, Mato Grosso do Sul, a partir daquele momento, 
conseguiu receber o ressarcimento da Lei Kandir. Esse ressarcimento para os estados 
desenvolvidos como São Paulo não faz muita diferença, mas para os estados 
produtores, para o Centro-Oeste, para o Norte e para o Nordeste faz muita diferença. 
Então, o auxílio político de São Paulo nos possibilitou receber esse ressarcimento. O 
Governador Reinaldo Azambuja conseguiu parcelar o valor, e nós vamos receber 
parcelas até 2032. A Lei Kandir estava totalmente represada porque os governos não 
cumpriam, o Governo Federal não cumpria... Neste momento, eu quero chamar a 
Deputada Mara Caseiro, que está em Plenário. Quero pedir para o nosso amigo 
Roberto Faé vir aqui em cima. Ele é um industrial respeitado no Estado de Mato 
Grosso do Sul, é meu amigo há 30 anos. Para mim, é uma honra ter sua amizade. 
Hoje ele está na Presidência da Federação das Indústrias de Mato Grosso do Sul, 
porque o Presidente, Sérgio Longen, está em João Pessoa. O Sérgio está viajando, 
mas designou o Faé para receber a premiação em seu lugar. Como você concedeu o 
Título de Cidadão Americanense ao Faé, eu vou pedir para ele lhe entregar o Título de 
Visitante Ilustre que o Presidente desta Casa entrega aos visitantes ilustres. 
O Presidente da Assembleia, Carlão Pignatari, e o Cauê Macris, que é um amigo e vai 
estar sempre conosco aqui no Estado. Nós temos grande respeito pelo Governador 
João Doria. Eu vou entregar os títulos em nome dos vinte e quatro Deputados da 
Casa. Quero pedir para os Deputados Herculano Borges e Felipe Orro me auxiliarem.  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Estamos honrados com a 
visita do Presidente da Assembleia Legislativa de São Paulo, Carlão Pignatari, e do 
Cauê Macris, ex-presidente da Assembleia e atual Secretário da Casa Civil de São 
Paulo. Senhores Deputados, neste momento, nós reiniciamos a nossa Sessão. Eu vou 
dar sequência aos nossos trabalhos. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal 
on-line. Projeto de Lei nº 149/2021.  Autor: Poder Judiciário. "Modifica dispositivo da 
Lei nº 3.310, de 14 de dezembro de 2006, e revoga a Lei nº 4.665, de 29 de abril de 
2015." O parecer da Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração foi favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado Marçal 
Filho. O parecer da Comissão de Finanças e Orçamento foi favorável por unanimidade, 
tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 149/2020, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Amarildo 

Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Coronel 
David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Eduardo 
Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Neno Razuk? 
Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Encerrada a votação. São quinze 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 66/2021. Autor: Deputado 
Barbosinha. "Determina a comunicação, por parte dos hospitais, clínicas e postos de 
saúde que integram as Redes Pública e Privada de Saúde do Estado, da ocorrência 
com indícios de maus tratos e violência que envolva crianças, adolescentes e idosos, 
na forma que especifica." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável por unanimidade à Emenda Substitutiva Integral, tendo como relator 
o Deputado Gerson Claro. Em discussão. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Para discutir, Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Para discutir, o autor, Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, público que nos acompanha, eu quero, com muita satisfação, anunciar 
o retorno do querido amigo Deputado Coronel David. Todas as vezes que um amigo, 
um colega passa por problemas de saúde, é importante sabermos, para que possamos 
incluí-lo em nossas orações. Eu sei que Vossa Excelência passou por dificuldades 
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devido à Covid. Mas é importante dizer que Deus sempre está ao nosso lado. Por isso, 
o senhor está de volta, sempre com muita serenidade, Deputado Coronel David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Obrigado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - O projeto que eu estou apresentando, o PL 
66/2021, objetiva fazer com que os hospitais, os postos de saúde e as clínicas que 
integram as Redes Pública e Privada de Saúde no Estado de Mato Grosso do Sul 
fiquem obrigados a informar, no prazo de vinte e quatro horas, no máximo, 
à autoridade policial, quando detectar indícios ou confirmação de maus tratos e 
violência contra mulheres, idosos, crianças e adolescentes. A proposta que nós 
estamos apresentando obriga a notificação compulsória à polícia. O objetivo é reduzir 
a subnotificação dos casos de violência e, consequentemente, a impunidade. O 
público-alvo deste projeto é uma parcela vulnerável da população que, quando 
sofre maus tratos e violência, na maioria das vezes, o agressor é uma pessoa próxima. 
E isso torna mais difícil o trabalho da autoridade policial porque nem sempre ela 
consegue tomar conhecimento dos fatos para a abertura do inquérito e, se 
comprovados os maus tratos, denúncia ao Ministério Público. Assim, com essa 
obrigatoriedade de comunicação à autoridade policial, nós esperamos que os casos de 
impunidade cessem, ou diminuam consideravelmente, levando os agressores às 
barras dos tribunais. Então, eu quero, ao fazer esta discussão, pedir o voto favorável 
dos colegas Parlamentares, lembrando-lhes de que este PL passou pela CCJR, foi 
relatado pelo Deputado Gerson Claro e foi aprovado por unanimidade. Obrigado, 
Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Barbosinha. Há 
mais alguém para discutir o projeto?... Não. Em votação. 

Projeto de Lei nº 66/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges 

  

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu quero 
parabenizar o Deputado Barbosinha pela iniciativa. Em tempos em que a gente vê as 
pessoas se omitindo quando presenciam ou ficam sabendo de casos de agressão, de 
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violência. Nós vivemos em uma época impressionante. Muitas vezes, uma pessoa está 
sendo agredida, e a outra está filmando a cena para postar nas redes sociais, sem 
sequer tomar alguma providência para ajudar a vítima. Então, a meu ver, o projeto do 
Deputado é muito bem-vindo. Penso que nós, Parlamentares, precisamos interferir 
nessa cultura de que o que está acontecendo ao lado da pessoa não tem nada a ver 
com ela. Mas tem a ver sim. Se uma pessoa souber que a outra está sendo violentada 
e não denunciar, ela acabará não inibindo a ação do agressor, que tenderá a continuar 
praticando o crime. Eu tenho a satisfação de votar a favor da aprovação deste projeto 
de lei. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Coronel 
David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, quero agradecer 
[falha na transmissão]... E parabenizar o Deputado Barbosinha pelo projeto. Esse tipo 
de denúncia é realmente necessário em nossos dias. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Eduardo 
Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Gerson 
Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Lucas de 

Lima? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero parabenizar o autor pelo projeto 
elaborado para defesa dos direitos e da integridade física e psicológica de crianças e 
adolescentes. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - É com alegria que nós votamos 
favoráveis. Eu não tenho dúvida de que este projeto vai atender as crianças, 
principalmente à questão psicossocial. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, antes de votar, eu 
quero desejar melhoras ao Deputado Coronel David. Espero que ele se restabeleça o 
mais rápido possível. Ele é um Deputado atuante, aguerrido, sério. Ele tem feito muito 
por Mato Grosso do Sul. Voto sim.  

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, quero desejar um 
breve restabelecimento ao Deputado Coronel David. Eu também já passei por cirurgia 
nos rins e sei que não é fácil. Voto sim.  

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Encerrada a votação. São quatorze 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. Aprovado o projeto. Vai à segunda 
discussão. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
104/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. "Acrescenta os parágrafos 5º e 6º ao 
artigo 4º da Lei nº 4.086, de 20 de setembro de 2011, que dispõe sobre a concessão 
de gratuidade e/ou de desconto no Sistema de Transporte Rodoviário Intermunicipal 
de Passageiros do Estado de Mato Grosso do Sul, em benefício das pessoas idosas 
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e/ou com deficiência, e dá outras providências." O parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação foi favorável por unanimidade ao Projeto, à Emenda 
Supressiva nº 01 e à Emenda Modificativa nº 02, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 104/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

  

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Parabenizando o Deputado Renato 
Câmara pelo projeto, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim e parabenizo o Deputado Renato 
Câmara pela proposição. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Parabéns, Deputado Renato Câmara, 
pela sensibilidade. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Coronel 
David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Parabenizando o Deputado Renato 

Câmara, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Eduardo 
Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Presidente, parabenizando o meu 
colega e amigo de partido, Deputado Renato, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente [falha na 
transmissão]... Progressista, não há problema algum. Parabenizando o Deputado 
Renato Câmara, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Gerson 
Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero parabenizar o nosso colega, o 
Deputado Renato Câmara, pela sensibilidade em legislar em favor dos idosos e dos 
deficientes. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Cumprimentando o autor do 
projeto, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, quero agradecer o 
apoio dos colegas Deputados. Eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, quero parabenizar o 

Deputado Renato Câmara por aprimorar o projeto, porque tenho uma vaga lembrança 
de que esta proposta de isenção da passagem para idosos e pessoas com 
necessidades especiais já existe. Se não me engano o PL foi apresentado 
pelo Deputado Zé Teixeira. Mas voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. Eu, 
fazendo uso da prerrogativa de voto, também quero votar favoravelmente a 
este projeto, que tem um alcance social bastante grande. A meu ver, as pessoas que 
já contribuíram e que pela cultura do nosso País, muitas vezes, são desprezadas, 
precisam ser valorizadas. Em países como Israel e Japão, que têm culturas mais 
antigas, as pessoas da terceira idade são mais prezadas. Em minha opinião, nós 
precisamos mudar essa cultura arraigada no Brasil. Eu voto favorável. Agradeço, em 
nome do autor, a todos que votaram favoravelmente. Deputado Marçal Filho... 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Presidente. Eu estou aguardando há 
muito tempo aqui. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Eu chamei Vossa Excelência. O 
Senhor não respondeu na hora, mas ainda dá para votar. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu parabenizo o Deputado Renato 
Câmara pela iniciativa. Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Encerrada a votação. São 
quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. Aprovado o projeto. Vai à segunda 
discussão. O Deputado Renato Câmara quer falar. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Só acrescentando, Senhor 
Presidente, que se trata de uma evolução do projeto, porque agora haverá uma 
carteira digital, facilitando o acesso das pessoas idosas aos seus direitos. Obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Renato Câmara, 
pela explicação pertinente. E a gente precisa realmente avançar nesta questão digital, 
porque isso facilita a vida das pessoas. O pessoal da terceira idade já está bem 
ambientado com tudo isso. Próximo projeto. Item 5. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 170/2021. Autor: Deputado Capitão Contar. "Reconhece o 
comércio de alimentos, realizado por restaurante em geral, como essencial para a 
população de Mato Grosso do Sul, em tempos de crises ocasionadas por moléstias 
contagiosas." O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação foi favorável 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Para discutir, o autor do projeto, 
Deputado Capitão Contar. 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, não é o momento 

de discutir o mérito, mas em tempos de crise como este de pandemia, existem 
inúmeras atividades essenciais que não podem parar. E essas atividades são 
realizadas por pessoas que precisam se alimentar durante a sua jornada de trabalho e 
que nem sempre têm condições de retornar para suas casas a fim de se alimentar. 
O funcionamento de restaurantes é vital, para que todos os demais segmentos que 
trabalham em caráter essencial possam cumprir suas missões. Este projeto é fruto de 
um esforço conjunto dos Deputados desta Casa. Por isso, quero agradecer o empenho 
e a sensibilidade dos senhores, sobretudo na tramitação da proposta nas próximas 
comissões de mérito. Era isso, Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Capitão Contar. 
Eu quero confirmar o quórum, porque alguns Deputados saíram da sala de reuniões. 
Eu vou confirmar o quórum, para não haver problemas. Eu gostaria de saber se a 
Deputada Mara Caseiro está em Plenário... Ela não está presente. Vou fazer a 
contagem mais uma vez. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Com a Deputada Mara Caseiro, há 
dezessete Deputados presentes na Sessão. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Deputado Capitão Contar, 
nós estamos visualizando os Deputados Barbosinha, Herculanos Borges, Amarildo 
Cruz, Zé Teixeira, Antonio Vaz, Coronel David, Evander Vendramini, Vossa 
Excelência, Marçal Filho, Renato Câmara e Eduardo Rocha. Nós precisaríamos da 
participação de doze colegas mais o Presidente para que o projeto de Vossa 
Excelência não fosse prejudicado. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Confira, por favor, se o 
Deputado Renato Câmara está presente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Sim. E há doze. Mas nós 
precisamos de doze mais um; ou seja, precisamos de treze Deputados. Estamos com 
problema de quórum. Acho que seria melhor colocarmos o projeto de Vossa 
Excelência na pauta de amanhã. A proposta é muito importante, inclusive  eu quero 
votar favoravelmente. Espero que este projeto do Deputado Capitão Contar não fique 
prejudicado. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Este projeto corre risco, não é, 
Senhor Presidente, porque se há doze Deputados presentes, caso um vote contra, já o 
inviabiliza. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu sugiro que o projeto 
do Deputado Capitão Contar seja colocado na Ordem do Dia de amanhã, em primeiro 
lugar, para que possamos aproveitar o quórum. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Verdade, Deputado Pedro 

Kemp. Eu vou garantir, Deputado Capitão Contar, que o projeto de Vossa Excelência 
seja o Item 1 da pauta de amanhã. Vou pedir para o Doutor Fábio fazer isso. Este 
projeto é muito importante, é uma necessidade do segmento dos restaurantes, e, com 
certeza, os Deputados querem votar favoravelmente. A suspensão da Sessão 
prejudicou seu projeto, porque era o Item 5. Então, com a aquiescência de Vossa 
Excelência, nós colocaremos seu projeto na pauta de amanhã. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - O senhor tem meu consentimento. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Capitão Contar. Passemos ao Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Um 
requerimento, quarenta e uma indicações, uma moção de apoio e vinte e seis moções 
de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Não havendo quem queira 
discutir, eu declaro aprovados o requerimento, as indicações, a moção de apoio e as 
moções de congratulação. Item 7. Moções de pesar. Proposta pela Casa em razão do 
falecimento do Desembargador Rêmulo Leteriello. Ele era muito respeitado em nosso 
Estado, por isso muitos Deputados querem enviar moção de pesar aos familiares. 
Então, a moção está sendo proposta, agora, pela Casa, para que todos os vinte quatro 
Deputados a assinem. Proposta pelo Deputado Evander Vendramini em razão do 
falecimento do Senhor Jesus Paiva. Proposta pelo Deputado Evander Vendramini em 
razão do falecimento do Senhor Anderson Dias Nunes. Proposta pelo Deputado 
Evander Vendramini em razão do falecimento do Senhor José Apolônio Gomes da 
Silva. Proposta pelo Deputado Amarildo Cruz em razão do falecimento da Senhora 
Porfíria Alexandrina da Silva. Proposta pelo Deputado Herculano Borges em razão do 
falecimento do Senhor Antônio Flávio Alves. Proposta pelo Deputado Barbosinha em 
razão do falecimento dos Senhores Álido Brun e Nairo Brun. Proposta pelo Deputado 
Herculano Borges em razão do falecimento da Senhora Maria Adergi Porto de 
Figueiredo. Proposta pelo Deputado Herculano Borges em razão do falecimento do 
Senhor Algemiro Alves Fernandes. Proposta pelo Deputado Herculano Borges em 
razão do falecimento da Senhora Diamantina Lencino de Andrade. Em discussão. Não 
havendo quem queira discutir, eu declaro aprovadas as moções de pesar. Passemos 
às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Eu gostaria de saber quais Deputados querem usar da 
palavra... Somente o Deputado Barbosinha? Vossa Excelência dispõe de 10 
minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu respeitarei o tempo de 10 minutos. Eu 
tenho um projeto de lei para apresentar, Deputado Herculano Borges e colegas que 
ainda permanecem na Sessão, Deputado Pedro Kemp e Deputado Evander 
Vendramini. Eu estou denominando "Gustavo de Azevedo" o trecho da Rodovia MS-
145 compreendido entre Deodápolis e o entroncamento da BR-267. Eu vou ler 
o projeto. "Artigo 1º - Fica denominado 'Gustavo de Azevedo' o trecho da Rodovia MS-
145, entre Deodápolis, Mato Grosso do Sul, até o entroncamento da BR-267". O 
Gustavo de Azevedo nasceu no dia 15 de fevereiro de 1941, em Pompeia, São Paulo, 
e veio morar em nossa região no então Mato Grosso, na Cidade Vila Glória, em 27 de 
outubro de 1965. Casou-se com a Senhora Socorro e teve quatro filhos. Em 27 de 
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março de 1967, recebeu o convite de um primo que residia num vilarejo atualmente 
chamado de Distrito de Ipezal, no Município de Angélica, para conhecer a região e 
gostou tanto que resolveu se mudar junto com sua família para esse pequeno vilarejo 
e ali estabelecer a sua vida. Eu tive o privilégio de conhecer o Gustavo de Azevedo 
quando ele chegou à Vila Glória, hoje Glória de Dourados. Eu me lembro do saudoso 
Zé de Azevedo (primo do Gustavo), que foi o fundador de Glória de Dourados, foi 
prefeito três vezes. Ele é, com certeza, uma figura muito lembrada em Glória de 
Dourados e em toda aquela região do Vale do Ivinhema. Em Ipezal, construiu um 
barracão e instalou uma máquina de beneficiamento de arroz, atividade que, por 
muitos anos, garantiu a subsistência da família. Com o tempo, o Gustavo de Azevedo 
começou a conhecer muitas pessoas da região, e como ele era prestativo e gostava de 
ajudar o próximo, tornou-se político, foi candidato a vereador, a vice-prefeito, e não foi 
eleito. No entanto, foi convidado pelo prefeito de Angélica para ser coordenador da 
região do Distrito de Ipezal, essa é aquela função que a gente tem nas pequenas 
comunidades. O coordenador da região também é chamado de subprefeito. Podemos 
dizer que o Gustavo exerceu essa função com muito orgulho, com muita dedicação, e 
sempre foi muito lembrado em Angélica e no Ipezal. O Gustavo de Azevedo, muito 
antes de ter uma função pública, já dedicava o seu tempo e seus préstimos para 
ajudar o próximo. As pessoas da região que tiveram a oportunidade de conviver com 
ele, lembram-se dele com carinho e sentem muita saudade. O homenageado faleceu 
em 26 de agosto de 2009, e sempre será lembrado como uma pessoa que se dedicou 
a promover o bem-estar dos moradores do Distrito de Ipezal e de toda aquela região; 
motivo pelo qual seus familiares são merecedores desta singela moção em memória 
do saudoso ente querido. Dessa forma, homenageamos a sua esposa, Dona Socorro, 
e os filhos. Quero registrar que, recentemente, um filho dele que era policial militar, o 
Claiton de Azevedo, faleceu, na Cidade de Dourados. Eu tive a oportunidade de 
conhecer o Gustavo de Azevedo e posso dizer que fico muito feliz em prestar esta 
homenagem à memória de uma pessoa simples, que teve um papel fundamental no 
desenvolvimento daquela região do Vale do Ivinhema, Glória de Dourados, Fátima do 
Sul, Angélica, Deodápolis. O Senhor Gustavo era uma figura muito querida, e eu não 
tenho dúvida de que perpetuar o nome dele no trecho da rodovia [MS-145] é uma 
forma de trazer à memória da população aquela pessoa simples, mas, que, enquanto 
esteve por aqui, cumpriu com seu papel social. Era isso, Senhor Presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Barbosinha. 
Vossa Excelência não usou os dez minutos que lhe eram de direito, foi bem objetivo. 
Mais algum Deputado que usar a palavra? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Vossa Excelência está com a 
palavra. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Obrigado. Senhor Presidente, hoje 
nós aprovamos, em primeira votação, o projeto de lei que institui a "Carteira Digital 
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para o Idoso". Essa carteira tem o objetivo de facilitar a vida dos idosos. Andar com a 
Carteira Digital no celular significa um documento a menos para a pessoa carregar na 
carteira tradicional. Além disso, com a Carteira Digital, é possível acessar vários 
benefícios que o Estatuto do Idoso prevê, dentre os quais as passagens intermunicipal 
e interestadual. Isso é uma evolução da lei já existente. Essa foi uma pauta da Frente 
Parlamentar em Defesa do Direito das Pessoas Idosas, e vários conselhos nos 
cobraram essa evolução, e a Assembleia Legislativa, com apoio unânime dos 
Deputados, aprovou o projeto em primeira votação. Outro assunto, Senhor Presidente, 
que eu quero trazer à baila é a questão dos créditos tributários. Então, nós estamos 
pedindo, por meio de uma indicação, que os créditos tributários estaduais decorrentes 
do pagamento e parcelamento do Refis, instituído pela Lei nº 5.625, sejam corrigidos 
pela Selic. Aqui em Dourados, eu recebi várias reclamações pelo seguinte: hoje, você 
faz o Refis, e a correção das parcelas, no final do ano, ultrapassa e muito os 
percentuais da Selic. Então, nós estamos solicitando que o Estado altere essa lei, para 
que os parcelamentos sejam atrelados à Selic, porque, assim, o contribuinte obterá um 
benefício maior. O Estado já dá aos empresários a possibilidade de parcelar suas 
dívidas, isso facilita o processo para os empresários que desejam quitar seus débitos. 
Mas, se a correção das parcelas for feita com base na Selic, o benefício será ainda 
maior. Então, nós já encaminhamos indicações, informações ao Governo do Estado, 
que está estudando as possibilidades. Agora, nós estamos cobrando do Governo uma 
resposta desses estudos. O nosso objetivo é dar à população um benefício maior. Era 
isso, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Renato Câmara. 
Vossa Excelência também não usou o tempo que lhe era de direito. Mais algum 
Deputado quer usar a palavra? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Deputado Pedro Kemp, Vossa 
Excelência está com a palavra. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - É rapidinho, Senhor Presidente. Quero 
registrar que apresentei uma indicação à Professora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, solicitando estudos no sentido de implantar um 
programa de apoio financeiro voltado à aquisição de notebook e ao custeio de plano 
de internet para professores da Rede Estadual de Ensino. É importante dizer que — 
neste período de aulas remotas, agora entraremos no segundo semestre ainda no 
sistema híbrido, os professores atenderão em sala de aula e também através do 
chamado ensino remoto — muitos professores nos procuraram, dizendo que não têm 
condições de adquirir plano de internet e computador mais adequado para  
desenvolverem atividades pedagógicas, inclusive, através das plataformas que são 
disponibilizadas para o ensino remoto. Então, nós estamos solicitando à Secretaria de 
Educação que pense, que estude a criação de um programa de auxílio financeiro aos 
professores que estão necessitando. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Pedro Kemp. 

Acho importante que ações como esta sejam desenvolvidas. Deputado Evander 
Vendramini, tudo bem? Podemos finalizar a Sessão? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, sim, está 
tudo tranquilo. Eu tinha algo para falar; mas vou deixar para amanhã. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Não havendo mais oradores 
inscritos, vou declarar encerrada a presente Sessão. Desejo a todos uma boa quarta-
feira. Que Deus continue nos abençoando. Convoco Vossas Excelências para a 
sessão de amanhã, dia 8, quinta-feira, no Plenário ou pelo aplicativo Zoom. Está 
encerrada a Sessão (10h20min). 

  


